


 

 

 

 

 

 

Mottó: 

 

„Változtassátok meg a gondolkodásmódotokat!”  

 

„Ismerjük meg a természetet és természetünket, hogy képesek legyünk örülni egy olyan világnak, 

ami a harmónia és a helyes arányok szerint működik. Mert nincs jó élet a hamisságban.” 

 

„Legjobb befektetés az életmódváltás!” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A kiadványt támogatta: 

 

   

 

     Készült 500 példányban 



 

 

 

 

VVaann  ttoovváábbbb……  

1100  ++  1100  éévv  ttöörrttéénneettee  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Természetes Életmód Alapítvány 

Közhasznú Szervezet 

Agostyán, Ágoston-liget 
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      Beköszöntő 

 

A Történeti Ökológiai Turisztikai Program a Gerecse Natúrpark ölelésében – „Séta utcai ruhában, a 

középkorban” című projekt a Darányi Ignácz terv keretében lezárult (azonosító: 1625254869). A 

beruházás bruttó összértéke 6 072 258 Ft volt, a projekt 100%-ban európai uniós támogatásból 

valósult meg. A projekt megvalósítási munkálatai 2014 májusában kezdődtek és 2014 

decemberében fejeződtek be. 

A projekt célja, a Gerecse Natúrpark helyi adottságaira építve, a speciális turisztikai 

fejlesztés megvalósítása volt, ami hozzájárult a szolgáltatások és a szálláshelyek kihasználtságának 

és a helyi vállalkozások kompetenciájának növeléséhez. A fejlesztés elemei egyaránt szolgálják a 

turizmus, az oktatás és a környezeti nevelés céljait, valamint hivatottak a térség turisztikai 

forgalmának növelésére is.  

A program keretében a Természetes Életmód Alapítvány által kezelt területen kialakítottunk 

egy középkori tímár műhely részletet a Baj Öregkovács-hegyen, az ásatás során megtalált 

„kőkörök” másolatának bemutatásával. Mindezt a már felépült Mátyás-kori fogadó és az épülő 

Árpád-kori körtemplom-másolat részeként, a „Séta utcai ruhában, a középkorban” c. program 

keretében.  

A Darányi Ignácz terv keretében felújítottuk az állattartáshoz kapcsolódó épületeket, és az 

Alapítvány tevékenységéről, az ökofaluról, a helyi látnivalókról is szóróanyag és kiadvány készült. 

2014 December 12-én, projektzáró elemként pedig egy népszerűsítő rendezvényre került sor, a helyi 

turisztikai attrakciók bemutatásával, a megvalósult fejlesztés eredményeinek ismertetésével.  

A fentiekről, szintén a Darányi Ignácz terv támogatásával, készült egy film „Gerecse 

Naturpark 2014 - Megőrzött múlt, megtalált jövő” címmel. A filmet a Geofilm Produkciós Iroda és 

a Természetes Életmód Alapítvány készítette, Hollós László producernek, "A szerelmes földrajz " 

c. sorozat Príma díjas (2012) szerkesztőjének irányításával.  (Szakértő: Czumpf Attila 

humánökológus és Labanc Györgyi közoktatási szakértő.) A filmet 2014-ben bemutatta a Duna Tv, 

s már a YouTube-on is látható. 

A Darányi Ignácz terv keretében megvalósult fejlesztések a speciális turisztikai szolgáltatás 

korszerűsítésével, valamint a környező táj értékeinek és kulturális kincseinek megismertetésével 

hozzájárultak a helyi turizmus népszerűsítéséhez, s ez által annak fellendítéséhez is. 

          Labanc Györgyi 
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Előszó 

 

A kiadvány megjelentetése olyan időszakban történt, amikorra felismerhetővé vált, hogy a 

folyamatosan súlyosbodó ökológiai válságnak az okát döntően álságos magatartásunkban, vagyis a 

„világ rendjéből” való módszeres „kigondolkodásunkban” kell keresni. Ugyanígy a megoldást is, 

azaz a „visszagondolkodás” megkezdését, amennyire ez lehetséges, és amíg nem késő. 

Alapítványunk is a megoldást keresi a maga eszközeivel, kiadványaival, több mint húsz éves 

tapasztalataival, jelenlegi lehetőségeivel, itthoni és nemzetközileg is elismert tevékenységével. 

A jó megoldások megtalálásánál csak bevezetésük a nehezebb, miután át nem gondolt 

anyagi gyarapodásunk érdekében mára már az önkorlátozást vészesen mellőző tudati környezetet 

alakítottunk ki. 

A „fenntartható visszavonulás” programja nem lehet sikeres a környezeti nevelés – benne az 

erkölcsi- és egészségnevelés – az oktatás és a képzés, hatásos célirányos alkalmazása nélkül.  

Beleértve az értékteremtő kétkezi munka keltette jóérzések megtapasztalását is.  

Stefanovits Pál szerint akkor cselekszünk helyesen, ha a kétféle „szürkeállományunkat” – 

azt, ami a fejünkben van, és a földet, amin járunk – arányosan műveljük. Ennek nincs királyi útja! 

Ez a kiadvány, az új életmód–életminőség megteremtéséhez és a jókedvű 

öngondoskodáshoz ad példaértékű segítséget. Szeretettel hívunk mindenkit egy holisztikus, 

fantasztikus időutazáshoz. 

Czumpf Attila 
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Gerecse Natúrpark 

A natúrpark létesítésének célja 

A Gerecse Natúrpark létesítésének alapvető célja volt, hogy a 

Gerecse hegység és az ahhoz csatlakozó peremterületek (Duna-

völgy, Által-ér völgye, kisalföldi löszvidék, Keleti-Gerecse) 

vonatkozásában elősegítse a fenntartható és értékőrző 

tájhasználati formákat, hogy egységes arculatot és marketing 

támogatást teremtsen, a tájra jellemző helyi termékekhez és 

szolgáltatásokhoz, valamint hogy a környezeti nevelés, az 

oktatás eszközeivel is hozzájáruljon a természeti és kulturális 

értékek, hagyományok megőrzéséhez. A Gerecse Natúrpark is 

segíteni hivatott a zöldturizmus különböző formáit és a hazai 

natúrpark mozgalom ügyét is. 

Előzmények 

A hegység középső és nyugati fele 1977 óta a Gerecsei Tájvédelmi Körzet részét képezi, de az 

Európai Unió ökológiai hálózatába, a Natura 2000 Madárvédelmi illetve Természetmegőrzési 

Területek sorába csaknem a teljes hegység és peremvidéke beletartozik. A Gerecse zavartalan 

hegyvidékén, a dunai szigetvilág ártéri erdeiben, mocsárrétjein vagy a Magyarország legjelentősebb 

karsztforrás-csoportjának számító tatai források környezetében számos növény- és állatritkaság 

maradt fenn napjainkig, de a tatai tavak térségében több tízezres vonuló madárcsapatokban is 

gyönyörködhetünk. Az érintetlen természet mellett a kulturális sokszínűség szintén jellemzője e 

tájnak. A különböző korok kultúrája jól nyomon követhető az őskortól a római koron át napjainkig. 

A történelem fényes eseményei és komor évszázadai e vidéket is érintették. A magyarsággal 

évszázadok óta együtt élő szlovák és német nemzetiségek megannyi építészeti örökséget, máig élő 

hagyományokat hagytak ránk, a gyönyörű fekvésű falvak pedig pezsgő élettel telnek meg szinte az 

év egészében.  

A Gerecse Natúrpark megalakítására hosszú évek előkészítése nyomán kerülhetett sor 2013-

ban. Felismerve, hogy a Gerecse tágabb térségében fellelhető számos természeti és építészeti-

kulturális érték, hagyomány megőrzéséhez, fenntartható fejlesztéséhez olyan térségi szintű, 

járásokon is átívelő, ökológiai szemléletű együttműködés szükséges, amelyhez a natúrpark jellegű 

összefogás számos lehetőséget teremthet, a térség önkormányzatai, intézményei, gazdasági és civil 

A Gerecse Natúrpark logójában 

szereplő hegy a bajóti Öreg-kő 

vonulatát mintázza. Ez a megye 

legrégebbi (1941 óta védett) 

természetvédelmi területe. 
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szervezetei (összesen 30 önkormányzat és 17 egyéb szervezet) 2013. január 9-én Bajót-

Péliföldkereszten együttműködési megállapodás keretében alakították meg a Gerecse Natúrparkot. 

A Gerecse Natúrpark címet és a tagszervezeteknek járó oklevelet 2013. február 1-én, Tatán 

adta át ünnepélyesen dr. Fazekas Sándor vidékfejlesztési miniszter úr, és ezzel útjára indult 

Magyarország hetedik hivatalosan elismert natúrparkja. A natúrparkot képviselő szervezet: Által-ér 

Vízgyűjtő Helyreállítási és Fejlesztési Szövetség.  

 

 

A Gerecse Natúrpark területkialakítási javaslata (2013. február 2-i állapot) 

 

Érintett járások: Tatai, Tatabányai, Esztergomi 

A natúrpark kiterjedése, térképi lehatárolása:   79.611 hektár 

Alapító települések száma: 29 db 

A natúrparkhoz nem, vagy később csatlakozó települések száma:   6 db 

Natúrpark-települések népessége:    162.096 fő 

Natúrpark területe 79.611 ha 

Natúrparkon belül országos védettségű terület:     8.653,5 ha 

Natúrparkon belül Natura 2000 SPA-terület:  28.669,9 ha 

Natúrparkon belül Natura 2000 SAC-terület:  12.566,6 ha 

Természetföldrajzi, természeti és táji jellemzői 

A Gerecse viszonylag alacsony mészkő- és dolomithegység, legmagasabb pontja a 633 méter magas 

Gerecse. Kevesen tudják, hogy a Bükk és Bakony után barlangokban a leggazdagabb hegységünk, a 

barlangászok napjainkig mintegy 455-öt tártak fel. 
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A Gerecse a hazai középhegységeink sorában kissé tán méltatlanul mellőzött kirándulóhely, 

pedig minden oldalról városok veszik körül: Tatabánya, Tata, Lábatlan, Nyergesújfalu, Tát, Dorog, 

Zsámbék, Bicske, és a fővárostól is alig 40 km-re fekszik. A nagyközönségtől egykor elzárt 

„kormányzati vadászterület” nagykiterjedésű, zavartalan erdőségei megannyi természeti értéket, 

kulturális látnivalót rejtenek, kőbányái, régészeti lelőhelyei pedig évezredek emberi kultúrájáról 

regélnek. És ki ne ismerné Vértesszőlős világhírű előember leletét, a 350 ezer évvel ezelőtt itt élt 

„Samut”? 

A Gerecse Natúrpark nem csupán a természetföldrajzi értelemben vett Gerecse hegységre 

terjed ki, hanem nyugati szegélye kiterjed az Által-ér völgyére, illetve a Kisalföld keleti, szelíden 

hullámzó löszvölgyekkel tagolt vidékére is. Északon pedig a szintén Kisalföldhöz tartozó Duna 

mintegy 50 km hosszú völgyét foglalja magába. Természeti értékét jól mutatja, hogy minden 

település határában található Natura 2000 terület, illetve számos településen alakítottak ki helyi 

vagy országos jelentőségű természetvédelmi területet, sőt nemzetközi egyezmény hatálya alá 

tartozó (Ramsari) terület is húzódik itt három település határában. 

Kulturális és társadalmi jellemzői 

A Gerecse Natúrparkot nyugatról és északról csaknem egymásba épülő települések szegélyezik, itt 

helyezkednek el a natúrpark városai: a közel 70 ezres Tatabánya, a majd 25 ezres Tata és a Duna 

mentén Lábatlan, Nyergesújfalu, Tát. Köztük, de főleg a Gerecse völgyeiben és magaslatain kisebb-

nagyobb falvak találhatók, melyekben váltakozva magyar-német-szlovák ajkú közösségek élnek. A 

történelem viharai nyomán alakult ki ez a változatos nemzetiségi kultúrájú nép, leginkább az 1700-

as évek betelepítései nyomán. 

A többnemzetiségű kultúra gazdag hagyományokat őriz, valódi élmény részt venni egy-egy 

sváb vagy szlovák ünnepségen, de a magyar népzenének és néptáncnak is kiváló hagyományőrző 

közösségei működnek, főleg Tatán. 

A natúrpark turisztikai kapuja, 

szervezőközpontja Tata, ahol egymást érik a 

különböző fesztiválok, találkozók, és számos kiváló 

szálloda, étterem fogadja a látogatókat. A többi város 

elsősorban ipari-termelési központként ismert, de a 

natúrpark adta lehetőségeket is igyekszenek 

kihasználni, hogy megmutathassák jóval sokrétűbb 

és turistacsalogató mivoltukat is. 

 

Tatai Vadlúd Sokadalom 
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Itt, Vértesszőlősön található Európa egyik legősibb (mintegy 350 ezer éves) emberi lelete. A 

térség barlangjaiban feltárt számos őskori maradvány azt bizonyítja, hogy az embernek mindig is 

kedvelt vidéke volt ez. A ma is látható emberkéz alkotta építmények legrégibb emlékei a római 

korból származnak, az Duna-menti egykori Limes katonai létesítményei a Világörökség listájára 

kívánkoznak. Sok évszázad múltját őrzi a Tatai Vár, a tatai Esterházy-kastély vagy Bajnán a 

Sándor-Metternich kastély, de legrégebbi templomaink is szép kultúráról és viharos évszázadokról 

regélnek. 

A Természetes Életmód Alapítvány 

 

Az Alapítványt 1993-ban, több évi előkészület után a Magyar Humánökológiai Társaság és két 

magánszemély alapította, a hazai szerves műveltségre alapozott ökofalvak-, élő-falvak létesítésének 

kezdeti időszakában. Követte a már élő legendának számító Gyűrűfű, Visnyeszéplak, Drávafok, 

Galgafarm, Gömörszőllős és Krisnavölgy példáját, de a saját fejlődésének más irányt szabott az 

agostyáni kezdeményezés. Jelesül: az ökofalvak előszobájává kívánt válni. 1998-ban kiemelkedően 

közhasznú minősítést kapott. 

Alapítványunk filozófiája 

„A természet jobban tudja!” 

Alapítványunk célja 

A természetes életmód egyéni lehetőségeinknek, közösségi és regionális formáinak megteremtése 

humánökológiai alapelvekre építve, a természeti-környezeti nevelés, az oktatás és képzés 

eszközeivel, egy önfenntartó rendszer keretein belül. Az ennek során szerzett eredmények a 

természetvédelmi kezelések és az okszerű tájhasználati módok alapjául szolgálnak. 

Ha már a médiában is bemondták, hogy 

fenntarthatatlan módon élünk, akkor ezt 

tényleg komolyan kellene venni.  

De hogyan tovább, és mennyiért? 

Előbb-utóbb szembetalálkozunk a választási 

lehetőséggel: 

 

 Ágoston-liget madártávlatból 
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 Vagy megpróbálunk egy időtálló, fönntartható rendszert kialakítani magunk körül, ami 

nem jelenti az eddig megszokott „mindennapi kényelmünkről” való lemondást, de 

átgondolt cselekedeteket és gondosságot igen.  

Cserébe szép, egyszerű, egészséges, olcsón „üzemeltethető” életkörnyezetet kapunk. 

 

 Vagy folytatjuk eddigi életünket, amely átgondolatlan, mértéktelen, költséges – tehát 

fenntarthatatlan, ön- és környezetpusztító. (Ezt már 1998-ban is leírtuk.) 

 

Erre a problémára kínál megoldást a Természetes Életmód Alapítvány folyamatosan fejlesztett 

programokkal, a mindenki számára meggondolandó alapelvek betartása mellett: 

 maximális gondosság, 

 a természet jobban tudja, 

 tiszta használat, 

 a szépség iránti igény. 

 

Az egyik (vagy egyetlen) megoldás, amely egyúttal a legjobb befektetés manapság: a méltányos 

életmód – életvitel váltás. Éljünk fenntartható természetes életet, tartalmasabb életminőséget, jobb 

egészségben, nagyobb szeretetben és erősebb hitben. Legalább abban higgyünk, hogy a természet 

törvényeinek betartása nélkül nincs jól, csak rosszul élhető emberi élet, s ez egyre inkább igaz. 

 

De hol található meg mindez? 

A Természetes Életmód Alapítvány (TEA) – Magyarország egyik első ökofalujaként – több mint 20 

éve építi fenntarthatósági rendszerét, modellkísérleti jelleggel. Szakmai műhely és helyszín: a Tatai 

-medencét és a Gercse peremvidékét leképező területek művelési ágaiból, élőhelyeiből mintegy 20 

hektárnyi vízgyűjtő az Árendás patak völgyében. Régi elnevezése szerint Neugebirg, de újabban 

Ágoston-ligetnek hívjuk, Szent Ágostonról, Agostyán védőszentjéről elnevezve.  

A TEA eredményei alapján 2003-ban megkapta a Sasakawa Alapítvány első díját, a 

szelídenergia hasznosítás komplex alkalmazásáért, bemutatásáért. 2006-ban az ország legjobb 

Környezet- és Természetvédelmi Oktatóközpontjává választották. 2007-ben megkapta a Minősített 

Erdei Iskola címet, és 2011-ben lezárult az Ágoston-ligeti erdei iskola infrastukturális fejlesztése. 

Az alapítvány működési területén az alternatív életmód–életvezetés legalapvetőbb 

feltételeinek számító lakó- és gazdasági épületek a modern vályogtechnika több változatát 

képviselik, a legkorszerűbb épületgépészeti megoldásokkal (napelem, szélkerék stb.).  
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Részletesen tanulmányozhatók a vályogtéglás, a 

szalmabálás és a rakott falú technológiák. A 

gazdasági épületeken pedig a kombinált 

könnyűszerfás és a boronafalú építőmódok. A 

teljes rendszerhez tartozik még egy önfenntartó 

majorság őshonos állatokkal, és fontos egysége a 

szőlő, a gyümölcsös, a konyhakert, valamint a 

gyógynövény telep. A szerényebb adottságú 

szántóterületeken őshonos gabonát, pl. alakor búzát 

termelünk.   

Az Alapítvány kínálata nagyon széles. Lehetőség van hosszabb-rövidebb látogatásokra, 

táborozásokra, terepgyakorlatokra, de arra is, hogy valaki „tanítvánnyá” szegődjön, vagy ide 

telepedjen, és a lehetőségeket valóságosan megélve tanulja meg a természetközeli, szép és egyszerű 

életmódot. 

 

Környezeti nevelés és az egészséges életmódra nevelés.  

 

" A csodálkozás öröm mivel, hogy fölfedezés” (Ancsel Éva) 

 

Ágoston-ligetben „környezeti” nevelésünk különleges: a környezetbarát életformát nem csak 

"bemutatjuk” a gyerekeknek, hanem meg is éljük velük együtt. Tevékenység-központú környezeti 

nevelésünkkel igyekszünk kialakítani cselekvő, jóra és szépre érzékeny képességeket, fejlesztve a 

harmonikus személyiség kibontakoztatásához szükséges szellemi, érzelmi, erkölcsi, társas és testi 

adottságokat. A környezeti nevelés a személyiségformálásban kitűntetett szerepet tölt be. Oktató 

központunkban óvodásoktól egyetmistákig várunk gyerekeket, fiatalokat. 

Ágoston-ligetben elsősorban az élő természet adja a környezeti neveléshez a keretet, a 

helyszínt, az élő természetet „visszük” közel a gyerekekhez. Azt szeretnénk, ha megérintené őket  

szépsége, és ugyanakkor meg is éreznék (értenék), hogy mit kell védeni, kitől, miért és hogyan. 

Pótolhatatlan szerepe van a környezeti nevelésben egy sétának, kirándulásnak, több napig tartó 

erdei iskolának, táborozásnak, ahol a gyerekek megtapasztalhatják Árendás patakunk esőzések 

utáni nyughatatlanságát, későbbi csendes csobogását, a pókhálók ezer formáját, a kakukkfüves rét 

selymét, illatát, a Szent László tárnics kékjét, a zöldek, barnák, lilák sokféleségét, mert ezeket az 

óvodák kistermeiben, az iskolák padjaiban nem tudjuk megismertetni, megszerettetni.  

Földtéglás vályogház 
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Vizigerinctelenek nagyító alatt     Ismerkedés Zuzuval, a lóval 

A szabad természetben való élet, a természet-közeli lét olyan elemi hatással van a gyerekek 

(fiatalok) környezettel kapcsolatos attitűdjeire, ami semmi mással nem helyettesíthető. Közben 

megtanulják, hogy az embernek milyen óriási felelőssége, szerepe van a természet 

megváltoztatásában, és mekkora feladata lehet a természetes állapot fenntartásában, megőrzésében, 

esetleg a helyreállításában. (pl.: Natura 2000 terület.) A közösen végzett tevékenységek közben, 

(segédkezés az állatok ellátásában, gyógynövények gyűjtése, kenyérsütés, haszonfagyűjtés, 

gyümölcsészet stb.) a fenntarthatóság legfontosabb értéktartalmai bevésődnek, pl. az életminőség, a 

testi, lelki, szellemi élet gazdagsága iránti igény. Kialakul a Föld iránti felelősség, különös 

hangsúllyal az erkölcsi-etikai attitűdökre és szokásokra. Pl. a mértékletes és önkorlátozó fogyasztás 

elfogadása, a károkozás megelőzése, az élet tisztelete és szeretete, a létezés csodájának elismerése.  

Az un. zöld jeles napok az alapítvány mindennapjaiban a leghatékonyabb tanulási lehetőséget 

kínálják. Ahogyan az ünnepek általában, ezek is kiemelkednek a hétköznapok sorából, színesítik, 

szebbé, különlegesebbé teszik a környezeti nevelést. Kiemelt jeles napok: a Víz világnapja (március 

22.), a Föld napja (április 22.), a Madarak és fák napja (május 10.), a Környezetvédelmi világnap 

(június 5.), az Állatok napja (október 4.), Te szedd! Önkéntesen a tiszta Magyarországért! 

Az alapítvány a következő terepprogramokat ajánlja: 

 „Ki lakik a patakban?” – ökológiai játék az Árendás-patakban.  

 „Madarat tolláról” – séta egy madarásszal, madárgyűrűzési bemutató.  

 „Fűben–fában orvosság” – ismerkedés a gyógynövényekkel, a gyűjtés praktikáival, a tea 

készítés tudományával.  

 Múltunk nélkül nincs jelenünk – „Séta utcai ruhában a középkorban” (XIII-XVI sz.)   

 Az erdő és a rét – ismerkedés az életközösségekkel.  

 „Szelíd energiák a gyakorlatban” – megújuló energiaforrások használata, eszközei. 
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Környezeti nevelés a városban  

 Séta Tatán, a vizek városában (Ramsari terület), az Öreg-tó élete.  

 Szabadtéri-geológiai múzeum – tallózás a földtörténeti korok között. 

 A Tatai vár csodája, és amit az Eszterházyak „itt hagytak”. 

 Az Angolpark múltja és jelene. 

 

     2007 óta Minősített Erdei Iskola vagyunk. Ennek programjai: A Gerecse élővilága, Útitársaink 

az állatok, A középkor meséje, Alternatív energiák hasznosítása, Tata, a vizek városa. Mindegyik 

programhoz tanári kézikönyvek, és a diákok számára munkafüzetek készültek. A végleges 

programot közösen, a pedagógusokkal egyeztetve alakítjuk ki, tananyaghoz és életkorhoz igazítva. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Akkreditált képzéseink 

Az erdei iskolák tervezésének, a terepgyakorlatra „járásnak” – a szervezési és technikai 

nehézségeken túl („ki fizeti a révészt?, pl. a buszt, a vonatjegyet, a szállásdíjat, az étkezést, a 

szakmai vezetőket stb.) – tapasztalataink szerint van egy különös akadálya is, ez pedig az, hogy az 

óvónők, tanítók, tanárok, gyakran nem ismerik jól (vagy csak alig) hazai ökoszisztémákat, flóránkat 

és faunánkat. Ezen a helyzeten is próbál segíteni alapítványunk már 15 éve. A nagy gonddal 

kidolgozott akkreditált továbbképzéseken a környezeti nevelés jeles szakemberi mutatják meg a 

játékos, szenzitív terepmódszereket.  Az évtizedek alatt összegyűjtött „jó gyakorlatokat” szívesen 

megosztjuk a képzéseken résztvevőkkel és a hozzánk látogató pedagógus csoportokkal. 

Képzéseink: Környezeti nevelés „szobában - szabadban” (90 órás), Zöld óvodában, úton a „zöld 

óvoda” felé (30 órás), „Egy cseppnyi tudás a vízről” (30 órás). 



12 

         

Továbbképzések: szenzitív játékok terepen.  

 

A fenti célok megvalósítása érdekében az Ökofaluban sokoldalúan felszerelt Környezet- és 

Természetvédelmi Oktatóközpont működik, ahol 25–50 főnek tudunk egyszerre szállást adni, 

erdei iskolák, táborok, osztálykirándulások esetén, de felnőtt csoportokat is fogadhatunk. Szívesen 

látunk családokat ma már akár több napra is. 

Igény szerint táborokat szervezünk: természetfigyelő-kutató, kézműves, kenus, lovas, íjász, 

óvodapedagógusok-tanítók, családi, természetgyógyász, hagyományőrző, harcművészeti, jóga, 

madarász (gyűrűző) stb. (lásd: www.teaagostyán. hu). 

Tanösvények is szolgálják a természet megismerését. Információs tábláinkkal tudatosítjuk 

az erdei iskolásokkal, a látogatókkal (turistákkal) 

lakóhelyünk természeti értékeinek sokszínűségét, 

védelmét. (Ismert, hogy ma még a felnőttek nagy 

részének sincs elég ismerete a védendő állat- és 

növényfajokról, szűkebb-tágabb környezetükről.) A 

kihelyezett táblák felkelthetik érdeklődésüket a 

természetvédelem iránt, és a természetvédelemmel 

foglalkozó szervezetek elérhetőségéről is ismereteket 

adnak.  

 

Meglévő tanösvény táblák: A Gerecse madárvilága, Hüllők–Kétéltűek, Középhegységi 

lombos erdők, Erdőfenntartás Pro-Silva módszerekkel, A Gerecse rovarvilága és lepkefaunája, 

Lágyszárúak–Gyógynövények, Szelíd energiahasznosítás, Építkezés természetes anyagokból, 

Természetgazdálkodás, Őshonos állatok stb.. 

Felsőoktatási hallgatók nyári gyakorlatának, kutató munkájának, terepgyakorlatoknak 

feltételeit is megteremtettük: 

 Természetismereti–humánökológiai terepgyakorlatok. 

Ovisok a majorság tábla előtt 
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 Élőhelyek, életközösségek kölcsönhatásainak vizsgálata a Tatai-medence természetes 

élőhelyein. 

 Terepgyakorlatok különböző művelési ágakban (szántó, erdő, rét-legelő, gyümölcsös, szőlő, 

kert). 

 Terepgyakorlatok épített környezetben. Különböző építészeti, energiaellátási, 

épületgépészeti és területhasználati megoldások. 

 A természetes állapot és az emberi jelenlét – tájhasználat nyomainak kutatása. 

 A természetes életmód, mint életforma teljes rendszerének megismerése.  

A tanfolyamszerű oktatás keretein belül a következő témákat ajánljuk 

 A házépítés és a területhasználat alternatív 

módjainak bemutatása. Épületeink az eredeti 

technológiát alkalmazva készült vert falú, 

vályog, szalmabála, valamint faházak, pl. a 

Zarándokház. 

 Földműves gazdálkodás, erdészeti tevékenység, 

Pro-Silva módszer bemutatása. 

 Kismesterségek bemutatása, gyakorlása. 

 Egyéb életvezetési témák (reformkonyha, 

egészségvédelem elmélete-gyakorlata). 

 

 

Kiemelt programunk a „legjobb befektetés az  

életmódváltás” – őrizzük meg lakóhelyünk megtartó 

erejét.  Nehezíti a feladatot, hogy az új életminőség 

megteremtéséhez az öngondoskodás képességének 

megszerzése is szükséges, állampolgári 

felelősségvállalással, hittel. 

 

 

 

 

A Természetvédelmi és Humánökológiai Oktatóközpontban Zöld Turizmus Irodát is 

működtetünk. Az iroda segíti információkkal és kiadványokkal a látogatókat.  

Tanoda és szálláshely 

Épülő szalmaház 
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A helyi táji, természeti, kulturális és spirituális értékekre felfűzött „humánökológiai” sétákat 

dolgoztunk ki, melyekhez kis tájékoztató füzet is készült a Természetes Életmód Alapítvány 

gondozásában:  

 Az Esterházyak hagyatéka Tatán  

 Bemutatkozik a Gerecsei Tájegység 

 A tatai vár története 

 A tatai Öreg-tó (Ramsari terület) és madárvilága  

 Baj Öregkovács-hegy régészeti emlékei 

 A Radvány-sziget és környéke kincsei (Neszmély) 

 Földtörténeti séta Tatán a Kálvária-dombon 

 Látogatás a Fényes-forrásoknál (Tata) 

 A Vértesszőlősi Előembertelep, Turul Parkerdő (Tatabánya) 

 

Natura 2000 hálózat 

Az Európai Unió létrehozta a Natura 2000 hálózatot, amelynek fő célja, hogy a 

biológiai sokféleség csökkenésének gátat vessen (az élőhelyek, fajok kiveszésének 

megakadályozása), de már kontinentális, határokon átnyúló léptékben. Összes 

területük ma körülbelül akkora, mint Németországé. Minden ország népének és 

kormányzatának érdeke, hogy természeti értékeit, erőforrásait megőrizze a jövő számára.  

Magyarország méltán híres jellegzetes tájairól, élővilágáról, természeti kincseiről. Az 

élőhelyek, fajok védelme a mi felelősségünk; ennek egyik jogi eszköze a természetvédelmi törvény és 

a hozzá kapcsolódó jogszabályok, rendeletek tára, amelyek a biológiai sokféleség megóvását és 

helyreállítását is szolgálják. Uniós csatlakozásunk (2004) egyik feltétele volt a tagállamok 

közösségében is elismert értéket jelentő területek kijelölése. Ezt nemzeti parkjaink igazgatóságai 

készítették elő. Egyik támpontja az egész közösség számára értékes jelölő fajok élőhelyének védelme. 

Természetvédelmi oltalom alatt áll országunk területének egytizede. Nem helyettesítik, hanem 

kiegészítik a hazai védett természeti területek rendszerét (a Natura 2000 40%-át teszik ki, így a védett 

területek aránya 21%-ra növekedett).   Magyarország a Pannon biogeográfiai régió címet kapta.  

Magyarországon összesen 3,6 millió hektár védett és környezetileg érzékeny – 

veszélyeztetett, sebezhető  –  terület van, több mint a felén azonban mezőgazdasági tevékenység 

folyik. Nem maradnának fenn szigetszerűen, elzártan a kultúrtájban a védett természetes 

életközösségek, ha nem adjuk vissza – tartjuk fenn – a kapcsolataikat biztosító ökológiai folyosókat 

is. A természeti környezet állapotára jellemző, hogy megfogyatkoztak, veszélyeztetettek, ezért 

természetvédelmi, törvényes oltalmat kaptak olyan látszólag tömeges állatok is, mint a házi veréb, a 
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vetési és a dolmányos varjú, még a fészeképítő hangyafajok bolyai is, mert a természetes 

életközösségekben betöltött szerepük nélkülözhetetlen. 

Az Unió jogi eszközei a közösségi jelentőségű, természetvédelmi rendeltetésű területekkel 

érintett földrészletekről: a 79/409/EGK madárvédelmi irányelv és a 92/43/EGK irányelv. A közösség 

a 28 tagállam együttesét jelenti, de egyúttal az itt élő emberek társadalmi közösségét is. Arra is 

választ adnak a Natura 2000 hálózat irányelvei, hogy melyek a tagság egyértelmű feltételei, s hogy  

kinek a birtoka minősül megkülönböztetett területnek? A 

földterület-részek, parcellák helyrajzi száma alapján 

tájékozódhatunk a jogszabályokból (parcellaazonosító 

rendszer). A gazdálkodó ettől nem visel több terhet, csak 

figyelem és hozzáértés szükséges. Nincs más elvárás, mint 

fenntartani azt, amit elődeink még meghagytak nekünk az 

évszázadokig bevált művelési módszereket alkalmazva.  

Az ésszerű szabályok betartása minden természetes és jogi 

személy felelőssége. Állandó feladat azonban a 

természetvédelmi helyzet fenntartása, esetleg helyreállítása. A 

gyepterületeket nem szabad felszántani, vagy helyükre erdőt 

telepíteni. Hasznosítani csak kaszálással vagy legeltetéssel szabad. Ekkor 5–10%-nyi területet 

változatlanul kell hagyni. A legelőket a megfelelő számú legelő állat tartja fenn, de a túllegeltetés 

tilos! Kihajtható: szarvasmarha, ló, szamár, juh, kecske és bivaly, de 

sertés vagy szárnyasok (például libák) nem. Felülvetni és trágyázni 

sem szabad, kivéve legelő állatokéval. Minden vegyszerhasználat 

kerülendő. A belvizet elvezetni vagy aszálykor öntözni sem szabad. 

Gépi munkák csak napkeltétől napnyugtáig végezhetők, úgy, hogy a 

vadon élő állatok menekülési lehetőséget, útvonalakat kapjanak. A 

gazdálkodók feladata, hogy az inváziós, a táj- és társulás-idegen 

özönfajokat távol tartsák vagy eltávolítsák, de csak mechanikus, kézi 

erővel vagy engedélyezett specifikus, célzottan alkalmazott 

vegyszerekkel. A kaszálókon a védett növények virágzási idejét, az 

állatok költését figyelembe kell venni – előzetesen be is kell 

jelenteni a természetvédelmi hatóságnak vagy a jegyzőnek. 

Az erdőgazdáknak ügyelniük kell a folyamatos erdőborítás fenntartására (szálaló művelés), az idős, 

egyedileg értékes fák megkímélésére, és arra, hogy visszamaradt törzsek, ágak meghagyásával a 

talaj tápanyagutánpótlását, és vízgazdálkodását is kiszolgálják.  

        „Fűnyíró” téli ruhában 

Örvöslégykapó 
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A gazdálkodási napló vezetésével mindez követhető. Ha kimutatható kár éri a területhasználót, 

akkor terület alapú, kormányzati, vissza nem térítendő pénzbeli támogatást kérhet, vagy későbbi 

pályázatainak kedvező elbírálásához értékes pontokat gyűjthet. 

 

Agostyán, Ágoston-ligeti major, avagy egy Natura 2000  

   területen történő, természetközeli mintagazdálkodás bemutatása 

 

A Gerecsei Tájegységben, Tata városától 5 km-re találjuk Agostyán települést, a Nyugati-Gerecse 

lábánál. Külterületén, a természetes erdős, dombos-hegyvidéki környezetben fekszik a 20 ha-os 

Agostyán, Ágoston-ligeti major és ökofalu. A madárvédelmi irányelv szerint  2006 óta Natura 2000 

terület. Kezelője, fenntartója 1993 óta a Természetes Életmód Alapítvány. A tájképet szemlélő 

ember észre sem veszi a határait: belesimul a szomszédos 

erdőségekbe, a közvetlenül szomszédos Gerecsei Tájvédelmi 

Körzet látványába. (Ennek kezelője a Duna–Ipoly Nemzeti 

Park Igazgatósága, amely egyben együttműködő szakmai 

partner is.) 

A változatos élőhelyen számos növény- és állatfaj 

találja meg életkörnyezetét, köztük védett és közösségi 

jelentőségűek is. Szép, fajgazdag gyertyános-tölgyes erdők 

ölelik körül. A Bocsájtó-völgy löszfalába bevágódott Árendás-

patakot ősi égeres kíséri, az időszakos vízfolyást karsztforrás 

is táplálja. A hegylábak és medencék jellegzetes gyeptársulása 

itt is a félszáraz kaszálórétek és a hagyásfás legelők mozaikja. 

Az égeres egy nálunk vészesen megfogyatkozott területű társulás hírmondója. Megőrzését a WWF 

Erdőfigyelő jelentése (1998) is elismerte. A területen megfigyelhetők még az idős 

erdőállományokra jellemző nagy szarvasbogár, a havasi cincér, a gyászcincér, a hegyi fakusz, a 

fekete harkály, az örvös légykapó, a holló, olykor a parlagi sas és a 2013. év madara: a gyurgyalag. 

A növények közül jelölő faj a Szent László tárnics, de gyakoriak a hóvirág és az erdei orchidea (pl. 

madársisak) fajok is.  

Fenntartás és gazdálkodás 

Az erdőkben tartamos-készletgondozó gazdálkodás folyik. A tábor feletti, „örökerdő” minősítésű 

gyertyános-tölgyest nem fenyegeti a kizárólag gazdasági érdekeltségű kitermelés. Ma itt 

erdőfigyelést végzünk, oktatunk, madárodúkat helyezünk ki és gondozunk.  

Szent László tárnics 
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Az előző generációk az erdők egy részét letermelték, ezzel kisparcellás szántókat, kerteket, 

kaszálókat, legelőket hoztak létre, amelyek ebben a speciális esetben változatos, magas faji 

diverzitást mutató (fajgazdag) mozaikos, jelentős tájképi értékkel rendelkező élőhelyek létrejöttét 

eredményezték, de az 1950–80-as években a műveléssel fokozatosan felhagytak, és az erdő 

megkezdte területének visszafoglalását. Az erdő előőrse pedig a cserjésedés. Bár ez bíztató jele a 

klímazónában természetes társulás regenerálódó képességének, de a táj változatosságát csökkenti. 

Így kezelői feladatunk a másodlagos állapot visszaállítása, a kaszálók és legelők fenntartása a 

cserjék drasztikus gyérítésével. A munkálatok kíméletesen, mindenütt kézi szerszámokkal, emberi 

erővel folynak. Ugyanakkor meg kell teremteni a hagyásfás legelő jelleget, és meg kell kímélni az 

erdőt szegélyező cserjést. Ez mind vízgazdálkodási, mind élőhelyvédelmi szempontból fontos, mert 

a madárvilág kedvelt fészkelőhelye. A hagyásfák – mint a Gerecsében jellemzően másutt is – 

termetes galagonyák. 

A lombkoronák kívánatos borítása 5%, ez már hozzájárul a kedvező vízháztartáshoz, és 

árnyékot ad a nyájaknak. A rágást tövises ágai jól tűrik, a vadak és a kecskék sem tesznek nagy kárt 

bennük. Szerencsére özönfajok, „gyomosodás”, tájidegen elemek még nem veszélyeztetik a 

területet. Gépek és vegyszerek mellőzésével végezzük a szükséges munkálatokat. 

Természetgazdálkodás 

A fenntartható gazdálkodást – amelyet újra felfedeztünk – elődeink évszázadokon át művelték. A 

településünkre – Agostyánra – vonatkozó gazdálkodástörténeti hagyományokat több mint 700 év 

távlatából ismerjük oklevelekből és a környéken végzett régészeti ásatások leletanyagából, valamint 

a Tatai-medence hasonló adataival összefüggésben is. Nagy kihívást jelentett számunkra ezen 

ismeretek mentén létrehozni egy olyan szerves 

gazdaságot, ahol tudásanyagban együtt van a múlt a 

jövő elvárásaival, és ami bemutató, iskola és 

oktatóhely is egyben. Természetesen a helyi 

önellátásra, önfenntartásra méretezve. A legnagyobb 

feladatot a körülbelül 20 ha-os terület vízgyűjtő 

szemléletű és egységes ökológiai elvek szerint való 

kezelése jelenti.  

Az egyes művelési ágak nem különülnek el egymástól 

élesen, átmenetet képeznek. Ilyen részletek az észak-nyugati odalon található öregerdő, a fiatalos, a 

legelőerdő, a sétáló vagy jóléti erdő, valamint a legelők, a kaszálók gyümölcsfa csoportokkal. 

Szántó, illetve kézimunkával művelt szőlő, gyümölcsös és zöldségkertészet néhány-száz méterre 

van egy délnyugati kitettségű domboldalon. 

Cikták 
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A gazdaság 

Az állatcsoportok kialakításának főbb szempontjai: a terület eltartó képessége, hagyományok, 

őshonosság, önellátás, önfenntartás, bemutathatóság. 

 

                  

                 Aprójószágok /fajtagyűjtemény                                                                          Hucul a ló 

 

A majorban a génmegőrzést, a hazai, védett háziállat-fajták, hungarikumok fenntartását és 

bemutatását is hivatásunknak tekintjük (cikta juh, fodros tollú magyar lúd, erdélyi kopasznyakú 

tyúk, magyar begyes galamb, magyar óriás nyúl, komondor, puli stb.). Szarvasmarha tartását az 

adottságainknak megfelelően jelenleg nem tervezzük. A major jó minőségű vizet adó kútjai ellátják 

a gazdaságot, energiát nem importálunk, ezt szelíd energiaforrások, a nap és a szél adja. 

Hulladékkal és szennyvízzel sem terheljük a környezetünket.  

A „jó gyakorlat” évtizedes tapasztalatait megosztjuk más, különböző művelési ágakat 

folytató Natura 2000 területen gazdálkodókkal. Ennek eseményei például a rendszeresen megtartott 

Gazdafórumok. Tájékoztatást adunk a kezelői feladatokról és kötelezettségekről, azok 

megvalósíthatóságáról, a gazdaság és a természeti értékek védelmének összehangolásáról. Ilyen 

például a monitorozás is és az időbeli összehangolás tervezése. Információkkal szolgálunk a 

támogatási, finanszírozási lehetőségekről is, aminek elsősorban a gerecsei, környékbeli gazdák 

veszik hasznát.  

Tágabb értelemben partnere szeretnénk lenni mindazoknak, akik érintettek és érdekeltek a 

fönntarthatósági programokban, mint a Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság, a Magyar Naturpark 

Szövetség, a Pro-Silva Egyesület, a Tata és Környéke Turisztikai Egyesület, az Általér Szövetség, a 

Magyarországi Élőfalu Hálózat*, (amiknek az „előszobája” vagyunk), és bárki, aki hobbiból, 

hivatásból vagy megélhetési programként választja szelídebb alakítását a rábízott közös 

kincsünknek, a Földnek. 

 

Napelemek a tanoda tétjén 
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* Magyar Élőfalu Hálózat (MÉH) 

 

 

 

Azzal talán minden ép érzékű és józan gondolkodású ember egyetért, hogy jó víz, jó föld, jó levegő 

és élhető élet-rendszer nélkül minőségi életet élni nem lehet, bármennyit is költünk a tüneti 

kezelésre. Hogy ezek megteremtése és megtartása miként lehetséges globalizálódott világunkban, 

már kevesen tudják, és nagyon kevés hely van, ahol ezt rendszerében és közösségszerveződés 

szintjén megtapasztalni lehetséges.  

Az ökofalvak, mai elnevezéssel élőfalvak szerte a világon, de a 90-es évek elejétől 

Magyarországon is megpróbálnak választ adni ezekre a kérdésekre gyakorlati tudományos 

eredményeikkel és személyes példamutatásukkal. A célirányosan összegyűjtött és holisztikusan 

értelmezett információ a jelenben megszokott pályákon tud eljutni a rendszer fejlesztőihez, a 

naponta érdeklődők sokaságához (találkozók, konferenciák, nyílt napok stb.).  

Az eltérő természeti, társadalmi környezetben létrejött kvázi modellkísérletek igazi értéke a 

mozaikosság, a sokszínűség. Nevezetesen a fönntarthatóság mással nem helyettesíthető információs 

bázisaivá váltak, amelyek minden érintett, így a döntéshozók számára is szolgálhatnak kipróbált 

gyakorlati mintákkal. Ezek gazdaságilag és morálisan is felbecsülhetetlen értékű, de ezzel együtt 

kevés anyagi befektetést igénylő projektek a környezeti nevelés és a jövő nemzedék tudatformálása 

tekintetében. Tanulmányozásuk, rendszerfejlesztésük, szervezésük és tapasztalatuk terjesztése 

elengedhetetlenül szükséges.  Ezzel a hiánypótló céllal jött létre a Magyar Élőfalu Hálózat szakmai 

és érdekvédelmi kollégiuma. A Hálózat az új természeti, társadalmi és Európai Uniós normákhoz 

igazítva, a működés rendező elveinek egységessé tételével, a helyi viszonyok figyelembe vételével 

képviseli tagjait.  

Magyar Élőfalu Hálózat alapítói: Agostyán, Drávafok, Galgahévíz, Gömörszőlős, Gyűrűfű, 

Máriahalom, Somogyvámos, Visnyeszéplak, Nagyszékely. (www.elofaluhalozat.hu) 
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„Múltunk nélkül nincs jelenünk” 

Az Öregkovács-hegy régészeti emlékei 

Az Öregkovács-hegyen 440m magasan fekvő Kovácsi nevű falu az Árpád-kortól a középkor végéig 

folyamatosan lakott volt.  

Az erdei lelőhelyen 1993-ban megindult régészeti feltárás eredményeként előkerült egy az 

Árpád-korban épített plébániatemplom a hozzá kapcsolódó temetővel, és egy, a későközépkorban 

ezek mellé épített nemesi udvarház is, a hozzá tartozó épületekkel és halastóval. 

Az Árpád-kori körtemplom feltárása mára már befejeződött. Az ásatás során előkerült a 

pasztofórium több darabja, a nagy déli résablak faragott köveinek jelentős része és a mensa tardosi 

vörös mészkőből csiszolt több töredéke. A 

templom szentélyében, az apszis déli ívének 

alsó felén függöny alsó szegélyét ábrázoló 

freskórészletet találtak, amit a falról 

leválasztottak, restauráltattak, és kiállítható 

állapotba hoztak. A feltárások során kiderült, 

hogy a templomot a törökök a XVI. sz. végén 

feldúlták, a padlót áttörték, és az alatta található 

sírokat kirabolták. 

 

A régészek a templom körül található temetőnek közel 

300 sírját bontották ki és szedték fel. A későközépkori 

Kovácsi-Újszászi féle nemesi udvarház feltárása során 

szinte teljesen épen került elő a főépület pincéje. A 

pincétől északra egy nagyméretű gödörházat fedeztek 

fel, amely szintén az udvarházhoz tartozott. A 

szolgaszemélyzet lakhelyét – egy félig gazdasági, félig 

lakóépületet – az udvar délnyugati részén tárták fel.  

Az udvarháztól kissé távolabb előkerült az a 

mészégető kemence is, amelyben a kőépület 

építéséhez szükséges meszet állították elő. Az épületek alatt a völgyben még ma is látható az egykor 

itt létesített halastó völgyzáró gátja.  

A Dr. Petényi Sándor régész által vezetett, közel 20 évig tartó ásatás eredményei, 

leletanyaga a Tatai várban látható állandó kiállításként „Hétköznapok a középkorban” címmel. 

 

Középnemesi falu a XV. századból (makett) 

Dr. Petényi Sándor bemutatja az ásatás leletanyagát 



21 

           

   A régészeti feltárás „kincsei”  (Kuny Domokos Múzeum) 

 

Történeti Ökológiai Program: „Séta utcai ruhában, a középkorban” 

 

Az információs társadalom egyre több problémát old meg, de ezek nyomán egyre több a 

megválaszolatlan kérdés. Napi szinten tapasztaljuk, hogy „már a múltunk sem a régi.” 

       A biztonságosabb jövő alapja a minél alaposabb 

tudás, amely még gyönyörködtet is, főleg ha a 

régmúlt faggatása egy újrateremtett, hiteles 

környezetben történik.  

    Ennek a gondolatnak a jegyében a Természetes 

Életmód Alapítvány Természetvédelmi és 

Humánökológiai Oktató Központja egy új szellemű 

kísérletnek ad helyet a Gerecsei Tájvédelmi Körzet 

tőszomszédságában. Egy kisebb, középkori települést 

kívánunk megépíteni, melynek alapját, a közeli Baj 

községhez tartozó Öregkovács-hegyi ásatások adják. A több mint húsz éve folyó munkálatokat 

alapítványunk a kezdetektől fogva támogatja anyagilag és önkéntes segítőkkel. 

 

Az ásatás során előkerült árpád-kori körtemplom és a 

mellette feltárt koraújkori nemesi udvarház 

rekonstrukciója készülne el a lehető leghitelesebb 

módon. A körtemplom szentélye és a hajójának 

felmenő falai, kapuszárköve és résablakai, ülőfülkéje, 

szentéje jól láttatják az építők több mint 10 éves 

igyekezetét. A templom búcsú ünnepét minden évben 

július 29-én, Péter - Pál napkor tartjuk. 

 

 

 

Pusztatemplom a XIII. századból 

Körtemplom épül a XXI. században 
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A terveknek megfelelően már felépült egy működő középkori fogadó, amelyhez korabeli konyha is 

kapcsolódik. Mindez reambulált környezetben (korabeli viselet, növényzet, állatok) valósult meg. 

A középkor hangulatát, „kényelmét” és ízeit lehet 

megtapasztalni – akár bentlakással is – a 

körtemplom, az udvarház és a fogadó épületek 

együttesében, amelynek „a természeti-társadalmi 

béke temploma és udvarháza” címet adtuk. 

Szellemi táplálékul a humánökológiai 

oktatóközpont programjai szolgálnak. Mindezeket 

keretbe fogja a helyes természetgazdálkodási 

gyakorlat, ahol a területen élő emberek közössége 

próbál fenntartható módon együtt élni azokkal az 

„útitársaikkal”, akik már korábban is itt voltak. Az itt nevelt őshonos növények és állatok kitűnő 

alapot szolgálnak a középkori étkekhez… 

Területünkön vezet át a Mátraverebély- 

Szentkúttól Mariacellig tartó Via Margaritarum (a 

Gyöngyök Útja), amely egy 760 km-es, könnyebb 

terepű zarándokút, a magyar „El caminó”.  

Zarándokházunk monasztikus egyszerűségű, 

kényelmes, nyugodt szálláshely az elmélyülni 

kívánó vándoroknak (2006 óta). A természeti–táji 

értékekkel harmonizáló vendégház kitűnő alkalmat 

kínál az időnként elemi szükségletként jelentkező 

lelassulásra, lecsendesedésre és feltöltődésre. 

 

Történeti ökológia 

A történeti ökológia fogalmát nem a természettudomány, hanem a közgazdaságtudomány vezette be. 1986-ban 

a berni Nemzetközi Gazdaságtörténeti Kongresszuson született meg. Tárgya az ember és a természeti 

környezet viszonya a történelem során. Mégsem a közgazdászok, hanem a társadalomtudósok, elsősorban a 

történészek bontakoztatták ki, megemlítve a természettudományok szerepét is. A történészek – már 

képzettségükből adódóan is – az ökológiát a történeti (írott) források oldaláról közelítik meg, az ökológia 

mélyebb összefüggéseinek feltárása nélkül. Ezért is természetes, hogy a történeti ökológia összemosódik a 

művelődés históriájával, s az is érthető, hogy a környezetvédelem is belekerül e roppant nagy kérdéskörbe. 

Dr. Gyulai Ferenc archeobotanikus, egyetemi tanár, Szent István Egyetem 

Kátai Zoltán az énekmondó 

Via Margaritarum zarándokház 



23 

 

Utószó 

 

Ami az alapítás előtt történt… vagyis miért kellett létrehoznom az alapítványt? 

Majd’ öt éve voltam már hivatásos természetvédő, amikor jött a kárpótlás, és vele 

együtt a helyes felismerés: a legnagyobb jó, amit tehetek azzal a földdel, amelyen akkor 

mindennapjaimat éltem, hogy megveszek itt egy sokféle fajnak, sokszínű életközösségnek 

otthont adó területet, lehetőleg egy vízgyűjtő mentén, de a Gerecse peremvidékére 

jellemző mozaikosságban. S aztán a maga természetes rendje szerint viselem gondját, a 

földel járó művelési ágaknak úgy, hogy abban az utánunk jövőknek is kedvük teljen. 

Hagyom őket a maguk törvényei szerint alakulni, élni, okulására szolgálva minden 

odalátogató „vendégnek”, aki ezt az igyekezetemet észreveszi és értékeli. A választás 

sorsszerűsége ellen nem tehettem semmit: én akkor már kitanult, gyakorló, Dániát is 

megjárt agrármérnök voltam, humánökológusi képesítéssel tetézve. 

Hiszem, mestereim, tanítóim is ezt várták volna tőlem. Jelesül: Baranyai Vince, 

Czimber Gyula, Papp László, Csapody István, Simon Tibor, Juhász-Nagy Pál, Varga 

Enikő, Vida Gábor, Marx György, Kordos László, Kindler József, Sárközy Péter, Orsovai 

Imre, Kerekes Sándor, Sabján Tibor, Sághy Antal. Nélkülük nem, vagy csak kevésbé 

boldogultam volna. Elnézést kérek azoktól, akiket nem soroltam föl, bár tanultam tőlük. 

Amikor hivatásos természetvédőnek szegődtem, és „megörököltem” áldott emlékű Salló 

Pista bácsitól a Gerecsei Tájvédelmi Körzet vezetését – idestova 27 éve – egy idő után úgy 

éreztem, elkezdett hiányozni valami: a gyakorlati munka élménye, amivel az idő tájt, úgy 

éreztem, szükségképpen nem foglalkozott eleget a Hivatal. A természetes folyamatoknak 

és használatoknak az összehangolásával egy olyan rendszeren belül, amelynek kialakítását 

a környezettudatos ember maga vállalja fel, attól a felismeréstől vezetve, hogy azt nem 

lehet és nem is érdemes másképp csinálni (az okok a fentiekből már ismertek, sic). 

S ehhez kellett modell, minta, példa, terület, vagyis modell- és példaértékű 

mintaterület! Így kezdődött, és ez lett. Köszönet érte mindenkinek, akik segítettek. Már 

azzal is, hogy nem akadályoztak. 

 

Czumpf Attila 

 

 



 

E L O L V A S A N D Ó !  

„a holnap honlapja…” 

 

Ha elfogadjuk, hogy a természet törvényei tökéletesek, hamar be kell látnunk, hogy azok a törvények, 

amelyeket a természet védelme okán hoztunk, néha a mi saját, álságos (és rendkívül rövid távú) érdekeinket 

szolgálják.  

Az következményeket bárki tapasztalhatja!  

Választhatjuk az időhúzást vagy az önálltatást, de inkább a környezettudatos „visszagondolkodást” 

is, vagyis a harmónia és a helyes arányok megteremtését magunkban és környezetünkben. Ez nem jelent 

feltétlen lemondást a megszokott mindennapi kényelmünkről, csak másképpen, más rendszerben kell 

megélnünk azt a minőséget, ami jó a világnak, és jó nekünk is. 

Ez persze egyedül és egyszerre nem megy. 

Segítünk.  

Nem kell mindenkinek öko-vega-biofaluban lakni ahhoz, hogy megélje, megtapasztalja a 

környezettudatosságot. Az „ökofalu-érzés” már eljuttathat mindenkit az „előszobáig”, ahol megtörténhet a 

gondolatok rendezése, és egy „más” életminőségi csomag így testre szabottan összeállítható.  

Tehát: 

Fogadj örökbe (vagy szívedbe) egy ökofalut!  -  De hogyan? 

 Irassa be gyermekét erdei iskolánkba! 

 Szervezzen környezettudatos családi hétvégét barátaival ismerőseivel Agostyán, Ágoston-ligetben! 

 Különleges zöldturizmus programunk keretében ismerje meg a helyi természeti, táji, kulturális 

értékeket! 

 Tegyen egy sétát „utcai ruhában, a középkorban”, történeti ökológiai programunk keretében, egy 

épülő középkori faluban! 

 Egyen, mulasson, hallgasson históriás énekeket, táncoljon reneszánsz táncokat, és játsszon egy jót a 

XV. századi középkori fogadónkban! 
 Sétáljon, fusson, biciklizzen, íjászkodjon, lovagoljon, és tegyen mindent, ami a test gyönyörére 

válik, mert megteheti az általunk óvott természeti környezetben! 

 Ne tartson otthon lovat, disznót, birkát, kecskét, nyulat, baromfit, ha nem lehet, inkább simogassa 

nálunk (a gyermek), és vigye haza (megsütni) a felnőtt! 

 Ha pedagógus, küldje el kollegáját akkreditált továbbképzésünkre! 

 Testi-lelki megnyugvása érdekében keresse fel az Európa hírű Szent-László dombot (nulla 

háttérsugárzás, jobb, mint az Attila domb)! 

 „Gyalogolja ki testi vágyát, hogy utána Isten tenyerére érkezzen!” Jöjjön el a Szent Ferenc oltalmába 

ajánlott – újra megtalált – történelmi zarándokutunkra (Tata – Baj – Agostyán – Tardos - Kis-

Gerecse - Péliföldszentkereszt)! 

 Kertészkedjen velünk biokertjeinkben, kóstoljon biobort! 

 Építsen házat természetes anyagokból! 

 Használjon otthonában megújuló energiaforrásokat! 

 

És még csak a titkok kapujába érkezett… Lépjen hát be! 

Szeretettel várja:      Czumpf Attila   és   Labanc Györgyi 

                 Telefon: +36 30 663 46 51         +36 30 419 50 80  



 

A kuratórium tagjai: 

 

Labanc Györgyi  elnök 

Czumpf Attila  titkár 

Dr. Lakatos Péter 

Csaba Attila 

Music László 

Támogatóink 1993-2014 

 

Környezetvédelmi és Vízügyi Min. 

Oktatási Minisztérium 

Miniszterelnöki Hivatal 

Gazdasági és Közlekedési Min. 

Gyermek-, Ifjúsági és Sport Min. 

Tata Város Polgármesteri Hivatal 

Nyugat - Magyarországi Egyetem 

K.D. Regionális Fejlesztési Ügynökség 

Vidékfejlesztési Minisztérium 

Földművelésügyi Minisztérium 

Budapest Bank Alapítványa 

Ökotárs Alapítvány 

Sasakawa Alapítvány 

Nemzeti Civil Alap 

Damer Kft. 

D’omikron Kft. 

Program 2000 

Norvég Civil Támogatási Alap 

Magyar Nemzeti Vidéki Hálózat 

Leader Pályázat (Széchenyi Terv) 

Leader Pályázat (Darányi Ignácz Terv) 

 

Tatai Cserép Rt. 

Szileszton Kft. 

Budai Attila – Budai Trans Kft. 

Zhorella Ferenc Agostyán 

Thermo Üveg Kft. 
Zigi Házgyár 

Égáz – Dgáz 

Szileczki Lajos és neje Rendek Anikó 

Tardos – Stein Kft (Tardos) 

Dr. Nemcsics Ákos és tanítványai 

Dr. Finta József – Finta Stúdió 

Holcim Hungária Zrt. 

Komáromi Elek, Korinek Ágota (Tata) 

Sz. Huba (Nemestördemic) 

Dr. Kocsis Endre (Tata) 

Szám Antal (Vértestolna) 

Dr. Egervári Bertalan (Agostyán) 

Parképítő Zrt. (Tata) 

Dr. Steiner József (Budapest) 
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